

A REGGEL

Előfizetési árak:

Egész évre	24 K
Fél évre	12 K
Negyedévre	6 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felolvas szerkesztő és lapfőigazgató:
NOVÁNYI KORNÉL.

Helyi előfizetési árak:

Egész évre	12 K
Fél évre	6 K
Negyedévre	3 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 608. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolc, Széchenyi utca, Weidlich-udvar.

Jegyzetek.

(::) Tehát a semlegesek egyelőre semmi szín alatt sem csatlakoznak Amerikához. Ugy látszik, Wilson ur egy kicsit elszámította magát és azt hitte, hogy a többiek is olyan könnyen táncolnak át a békeagítátorok sorából a vad ellenségek közé. — Nagy, igen nagy bűn terheli ebben a rettentő vérontásban Olaszországot, Romániát is, de ha Amerika is a hitszegők táborába lép, úgy az anyák minden átká, a hitvesek szitkozódó halálkivánsága az ő fejükre szálljon. Nem, a világot sem akarunk újra ok és okozati összefüggéseket keresni, nincs szándékunkban újabb megáldapításokat tenni, csupán a háboru, a véres, rémes háboru meghosszabbítóira akarjuk a szégyenbélyegét reá sütni, hogy amidőn eljön egyszer az igazságszolgáltatás órája, résen lehessünk a bűnösök bünhődésénél.

(=) A francia szociálisták is bátor lelkesedéssel sorakoznak abban a táborban, mely nyíltan titkolódzás nélkül meri a béke jelszavát zászlójára tűzni. Ez a bátor, ez a sokat szenvedett és nagyra hivatott nemzet a háboru legszánandóbb áldozata. — Ó, mert nem titok, hogy egykoron mindannyian oda záródkoltunk tudásra, szépre és nemésre szert tenni. És most elszigetelve túlnünk, vérben fürödni látjuk őket is. Békét akarnak ők is, miként mi, békét áhítanak, miként mi meg nem szünnünk mindennapi imánkba a békéért fohászokdni. Szegény, szánandó franciák.

(=) Amikor a béke hangja mindenütt alábbhagyott, amikor a boldog reménység újra a sötét ködök néma birodalmába vonult vissza, akkor újra hangos az olasz parlament a legszentebb, a legdrágább szó visszhangjától. Békéért kiabálnak!! Lehet-e are, mely fel nem ragyog, lehet-e emberi lény, mely fejét oda nem fordítja, ahonnan ez a szó felelendül és lehet-e valaki, aki e szó kiáltóit ne üdvözlölné. Hogy olasz — hogy olaszok, akik ezt akarják, — nem baj, hiszen ha e foga-

lom diadalra jut egyszer, ugyas meg kell halni minden ellenségeskedésnek, mi a földön él. — Még ha olaszok is, kik a békéért agítálnak, megérdemlik, hogy jóbarátoknak ismerjük el őket!

Felemeli az alaptőkét a Borsod-Miskolczi Hitelbank.

(A Reggel tudósítójától.) Városunk egyik legrégebbi és legnagyobb pénzüintézete, a Borsod-Miskolczi Hitelbank február hó 11-én tartja ezidei rendes közgyűlést, amelyen az intézet igazgatósága előterjesztést fog tenni a részvénytőke és ennek képesán az alapszabályok megváltoztatása tárgyában.

Az alaptőke felemelésére az intézet igazgatóságát a nagy forgalom, a jelenlegi pénzbőség és a háboru utáni előrelátható nagy ártalmulási viszonyok bírták rá.

Az alaptőke felemelése 2000 darab egyenként 200 korona névértékű névre szóló új részvény kibocsátása útján történik. Az alaptőkének 1.200.000 koronáról 1.600.000 koronára leendő felemelését az intézet igazgatósága a következő módon indítványozza:

Az alaptőkének 1.200.000 koronáról 1.600.000 koronára való felmelése 2000 darab névre szóló 200 korona névértékű, 500 korona igen méltányos árfolyam értékben kibocsátandó új részvény által történik, mely művelettel a Borsod-Miskolczi Hitelbank alaptőkéjét 1.600.000 koronára, tartalékalapját 2.400.000 koronára, tehát összes vagyonát 4.000.000 koronára emeli.

Az alaptőke felemelésének szükségessége igazolja a Borsod-Miskolczi Hitelbank óriási fejlődését és azt a közgazdasági tevékenységet, melyet már hosszú évek óta a pénzpiacon kifejt.

Gyakorlott gyors- és gépirónő

állandó alkalmazást nyerhet

Schweitzer Varrógép Részvénytársaságnál.

A Martin-telepi büntény.

Esküdszéki tárgyalás.

(A Reggel tudósítójától.) A folyó esküdszéki ciklusnak ma volt az utolsó tárgyalási napja, amelyen szándékos emberölés büntetésének kísérletével vádolt Dán Dezső és anyja Dán Gergelyné máv. blockör-neje bűnügyét tárgyalta az esküdtbírság. A vád az volt ellenük, hogy Hejőcsabán, a Martin-telepen 1916. évi július 16-án d. e. 10 óra tájban előzetes szóváltásból keletkezett erős felindulásukban Gulyás András máv. váltókezelő sértettet szándékosan, nem előre megfontolt szándékkal a bűnjelt képező revolverből sértetre irányított háromszori lövés útján meg akarták ölni, a halálos eredmény azonban akaratukon kívül eső okból nem következett be.

Elnök volt: dr. Maurer László kir. törvényszéki bíró; szavazó bírák: Gallovich István és Hubay Kálmán kir. törvényszéki bírák; jegyző: Prámer Gusztáv. A közzéadott Ebneht Lajos kir. ügyész képviselte, míg a vádlottak védelmét dr. Putnoki Béla ügyvéd látta el.

Az esküdtek kisorsolása és az esküdszék megalakítása után a bíróság kihallgatta a vádlottakat. Dán Gergelyné tagadta bűnösségét, míg Dán Dezső vádolt, aki az orvosszakértők dr. Sassy János és dr. Pfliegler Imre véleményei szerint súlyos epilepsiában szenvedő beteg, azal védekezett, hogy őt ölési szándék nem vezette, hanem pasztán ijedségtől lött a lakására baltával behatolni igyekvő sértettre. Fegyverszakértőként Huska József puskaműves és ellenőrző fegyverszakértőként dr. Csik József máv. segédtitkár lettek meghallgatva s a tárgyalás e fázisának különös súlyt adott dr. Csik ellenőrző szakértő tudományos készültséggel, alapos előadása, a legfinomabb részletekbe behatoló fejtegetése a revolverek főképp a bűnjelt revolver hordképességéről. Ezután a tanukat hallgatták ki, akik különbözőképp adták elő a vád esetét.

A kérdések megszövegezésére, perbeszédre és ítéletre nem került a sor, mert dr. Putnoky Béla védő indítványára a bíróság elrendelte a bizonyítás ki-

gészítését: az igazságügyi orvosi tanács szakvéleményének kikérését arra a körülményre, hogy a nehéz kóros betegnek ideg avagy elmebeteg-e, hogy az ilyen betegeknek arvéletli működése rohammentes állapotban is sujtva van-e az epilepsia körülményeire, hogy a nehézség miatt a megelőző már preepileptikus állapotban is beszámíthatatlanok-e? A bíróság helyt adott a védő indítványának s ezért a főtárgyalást az igazságügyi orvosi tanács szakvéleményének leérkezéig elnapolta.

Kávearúsítás cukorigazolványra.

Értesitem a közönséget, hogy folyó hó 12-től kezdődőleg a városi cukor árusításával megbízott kereskedőknél kávét is lehet vásárolni.

Minden cukorigazolványra az az a kereskedő tartozik az igazolvány tulajdonosának kávét kiszolgáltatni, akihez az igazolvány tulajdonosa a cukor vásárlásnál utalva van.

A kiszolgáltató mennyiség egyelőre személyenként és havonként nyers kávéból 6 dgt, vagy pörkölt kávéból 4 dg.

Minden cukorigazolvánnyal ellátott család tehát cukorigazolványának felmutatása mellett a részére cukrot kiszolgáltatásig 4 dg. pörkölt kávét vagy tő kereskedőtől havonként any 6 dg. nyers kávét vásárolhat, a hány személy részére a cukrot kapja. A pörkölt kávé ára dg. monként 14 és fél fill., a nyers kávé ára pedig az egyes kávéfajokra megállapított kicsinybeni maximális ár.

Miskolc, 1917 február hó 7.

Dr. Nagy Ferenc, polgármester.

— Nyilvános köszönet. A hadi árvák javára Mészáros Győző ur fogászati műtermében eszközölt gyűjtésének eredményeképp 500 koronát, Győri Ödönné urnó 100 koronát, Braunfeld Gyuláné urnó 20 koronát, Frohmann Emil ur 8 koronát, Rosenthal Vilmos ur 20 koronát juttattak kezemhez. Az adományösszeget a megjelölt lap javára gyűmölcsözőleg elhelyeztem s azért a jöszivü adakozóknak ezton köszönetet fejezem ki — Miskolc, 1917 február 7. Dr. Tarnay Gyuláné.

Német rohamcsapatok Wo'ocyntól nyugatra behatoltak az ellenséges állásba.

Höfer jelentése.

Budapest, február 8. Hivatalos. Keleti határ: Az ellenségnek a Casinu-völgytől keletre megkísérelt támadását tüzelésünk már annak kezdetén meghehüsítette. Német rohamcsapatok Worocyntól nyugatra behatoltak az ellenséges állásba. Az ott levő védőcsapatoknak jelentékeny veszteségeket okoztak és saját veszteségük nélkül néhány fogolylyal tértek vissza.

Olasz határ: Tolmein mellett és Vallarsában (a Kovere-től délkeletre) lefolyt, ránk nézve sikeres kisebb vállalkozásoktól eltekintve nem volt jelentős esemény.

Délkeleti határ: Berat vidékén egy járőrszolgálatot teljesítő esendőrünk előtt egy repülőgépet.

Höfer, altábornagy.

Betiltották A Nap ot.

Budapest, február 8. A belügyminiszter a Nap megjelenését három napra betiltotta.

Német jelentés.

Berlin, február 8. A nagy főhadiszállás jelenté: Nyugati határ: Albrecht württembergi herceg vezértábornagy hadserege: Az Ypern-hajlásban este élénk tűzességi tevékenység volt. — A Witschaete-hajlásban nagy kiterjedésű robbantásokkal az ellenséges aknafolyosók jelentékeny részét megsemmisítették. — Egy angol repülőraj Brügge városára bombákat dobott, amelyek azonkívül, hogy házakat robbantak szét, egy iskolában egy asszonyt s 16 gyermeket megöltek, több felnőttet pedig megsemmisítettek. Katonai ártalványok nem esett kár.

Ruprecht trónörökös hadseregportja: A labasséi csatona mindkét oldalán, az Anere mentén és Bouchawesnesnél a tűzességi tűz az előző napokban okozódott. Éjféli után az Anere északi partján és Bouchawesnesnél délkeletre az angolok támadtak. Egyes pontokon kezdetben elért sikereiket ellentámadásunk hamarosan kiegyenlítette.

A trónörökös hadseregportja: Az Aisne-völgyben és Vaquoisnál (az Argonneoktól keletre) előretört csapatok a francia árkokból 17 fogolylyal tértek vissza.

Keleti határ: Lipót bajor hercegi vezértábornagy arcvonala: Kisielinnél — Luéktól nyugatra — felderítő edőretörésünk sikeres volt.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A hóvár fedett helyen élénk tűzességi tevékenység volt és portvázó osztagok ütközeti fordultak elő.

Mackensen vezértábornagy hadseregportja: A helyzet változatlan.

Macedón arcvonal: Az Ochrida- és a Prespa-tó között előretört csapatok folytatják, amelyekből francia foglyokat szállítottunk be.

Tadendorff.

Elsülyedt hajók.

Páris, február 8. (Havass.) E hó elsején tengeralattjárók 8 járművet, köztük 4 angol hajót elsülyesztettek.

Lugano, február 8. A Corriere della Sera jelenti Londonból: E hó 6-án összesen 52.000 tonna tartalmu hajókat sülyesztettek el.

Svájc elvállalta az amerikai németek védelmét

Bern, február 8. A svájci távirati ügynökség jelenti: A német kormány megkérte a svájci szövetségi tanácsot, vállalja el a német érdekeknek az Uniónál való képviselését. A szövetségi tanács eleget tett Németország kérésének.

A szenátus helyesli a német-amerikai viszony megszakítását

Washington, február 8. A szenátus 87 szavazattal 5 ellenében ratifikálta a Németországgal való diplomáciai viszony megszakítását.

Brian a békéért.

Washington, február 8. Brian volt államtitkár nyílt levélben felszólította Wilsont, hogy minden tekintélyét vesse latba Angliában, hogy a békekongresszusra mielőbb összegyűljenek és kérte, hogy ne döntson embermilliókat a pusztulásba.

Ameikai segítség az ententének.

London, február 8. A Morning Post jelenti Washingtonból: Az entente katonai segítsége dolgában Wilson már megállapodott a hadügyi és tengerészeti miniszterrel. A segítség egyelőre a tengeri határra szorítkozik. — Amerika elvállalta az Északi- és az Atlanti-Oceánon az őrszolgálatot.

Varsóban bevonták az amerikai lobogót.

Krakó, február 8. Varsóban az amerikai követségen bevonták az amerikai lobogót.

A délamerikai államok határozata.

Berlin, február 8. A Délamerikai államok visszautasították a Wilson eljárásához való csatlakozást. Megelégedtek a tiltakozással.

Az amerikai antimilitaristák Wilsonhoz

Hága, február 8. Az amerikai antimilitaristák egyesülete táviratban felszólította Wilsont, hogy mielőtt végső elhatározásokat hozna, megfontolást tárgyává tegye az esetet. Kívánják, hogy a hadviselő államokat külön-külön szólítsa fel a békekongresszuson való részvételre.

A Pétervártól rekedt hadvezérek.

Genf, február 8. A Petit Parisien úgy értesül, hogy a buvárhajóharc következtében a pétervári konferenciára összegyűlt hadvezérek és államférfiak nem térhetnek vissza hazájukba és onnan értesítést sem kaphatnak.

Wilson nem vette át a monarchia nagyköveteinek megbízólevelét.

Rotterdam, február 8. A New-york Herald jelenti: A monarchia új nagykövete, Tarnovszky gróf beakarta nyújtani megbízólevelét, de Wilson megtagadta annak átvételét.

Választójogi vita a képviselőházban.

Budapest, február 8. A képviselőház mai ülését délután fél 4 órakor nyitotta meg Szász Károly alelnök.

Részvételtjes szavakkal jelentette be Hans vezértengernagy elhunytát. Javasolta, hogy a Ház részvétének jegyzőkönyvében adjon kifejezést s a ravatalra koszorút helyezzen. Majd bemutatatta Zsembery István képviselő megbízólevelét.

Huszár Károly, Kovási Kálmán és Jaczko Pál felszólalása után a vitát berekeszték.

Sándor János belügyminiszter válaszol a vitában ehangzotokra. Kijelenti, hogy a rokkantak és özvegyek ellátása különös gondját képezi. Utasítani fogja a hatóságokat, hogy az emléktáblák üzleti vállalkozását mellőzzék. Szükségesnek tartja a javaslatot, mivel az idegenben elhunyt hősök emlékét is megőrkíti.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy csak a kegyelet adóját röjjük le a javaslatnál. A segély kiosztásánál az anomáliák megszüntek. A hatóságok utasítva lettek, hogy előlegképen segélyt adjanak. A segély felmérésével is foglalkoznak. A rokkantak terén radikális újítások várhatók.

Ezután a javaslatot általánosságban elfogadják.

Attérnek a részletes tárgyalásra.

Rakovszky István indítványt nyújt be az általános választójogért. Hangoztatja, hogy az általános védkötelezettség az általános választói jogot is megköveteli. Indítványozza, hogy az első paragrafusba a szaksztoldjanak be, amely szerint minden 20 éven felüli egyén választói joggal bírjon.

Apponyi Albert, Károlyi Mihály, Andrássy Gyula, Vázsonyi Vilmos és Szabó István csatlakoztak a javaslatához.

Tisza István gróf miniszterelnök kifejti, hogy a jelenlegi idő nem alkalmas arra, hogy ily nagyfontosságú reformot megvalósítsanak. Ez nagy és veszedelmes következményekkel járhatna. Különösnek találja, hogy azoknak a képviselőnek egy része, akik most olyan nagyon agitálnak a választójogi radikális érdekekben, annak idején vele együtt küzdöttek a választójogi radikális ellen. Egyetlen lépéssel sem szabad előre menni a választójoggal, mert az országgra. Nem lehet állítani, hogy a választói törvény tulsá-

gosan konzervatív. A választójogi törvényben felállított korhatár, valamint a hat elemi elvégzése megközelíti az általános választói jog kritériumát is. Az általános választói jog ellen, amely egész Európára veszedelmeket okozott, az egyetlen védekezés a korhatár. A lövészárk népe megérti őt, azok az őt földet védelmezik. Tiltakozik az ellen, mintha jogtalanok védekezni Magyarországot.

Nagy zaj. A baloldaltól felkiáltások: Nem áll!

Tisza: Tévedés volna azt hinni, hogy a demokratikus választójog mindenképpen kielégíti a nép érdekeit. A nép érdekei, a nemzet érdekei.

Ezután névszerint szavazással 122 szavazattal 75 ellenében Rakovszky javaslatát elutasították.

Az ülés vége 9 órakor.

APOLLO

vagy mozgószínház (WEIDLICH-PALOTA).
TELEFON 8-75

Február 9-én, 10-én és 11-én, pénteken, szombaton és vasárnap

Laplandi vizesések.
Látványos.

A poruljárt férj.
Vigjáték 1 felvonásban.

ALEXANDER DUMAS
világhírű regénye filmen

A kaméliás hölgy.

Dráma 4 felvonásban.

A címszerepben,
a mozi színpad legnépszerűbb
klasszikus szépségű starja
CLARA KIMBALL YOUNG.

Rendes helyárak.

Kezdeté délután 6 és este fél 9, vasárnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Leányokat

és 14 éven felüli

fiukat

azonnali belépésre felvesszünk.

Asszonyokat

háziipari munkára
felvesszünk.

Guttman és Zeilendorf

kötszövőgyára
Miskolc, Vásártéri-ut.

Teadelutának és teasestélyek a Korona termében február 5-től 15-éig
Belpéjegy 1 K. — Tea, sör, büfé, szesz, kávé, csokoládé, sütemények állandóan felszolgáltatók. — Olcsó árak! Jól fűtött termek.

MEGHIVÓ.

A MISKOLCZI TAKARÉKPÉNZTÁR

72-İK ÉVI

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1917. évi február hó 25-én délelőtt fél 12 órakor

tartja meg Széchenyi-utca 38. szám alatti helyiségében, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Az 1916. évi mérleg, veszteség- és nyereség-számla megállapítása és a nyereség felosztása iránti határozathozatal.
3. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

Jegyzet. Ezen közgyűlésen szavazati jogát az alapszabályok értelmében azon részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye a közgyűlés tartását megelőző 15 nappal nevére átiratott és az le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig Miskolcra, a Miskolczi Takarékpénztárnál vagy Budapesten, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület főpénztáránál (Deák Ferenc-utca 5. sz.) letéteztetett. Az igazgatóság évi jelentése, továbbá a mérleg- és veszteség-nyereség-számla az intézet hivatalos helyiségében közszemlélésre ki van téve és azokat a hivatalos órák alatt a t. részvényesek megtekinthetik.

Tartozik.

Mérleg-számla 1916 december 31-én

Követel.

Vagyon:	Korona		F.		Teher:	Korona		F.	
Készpénzkészlet			627823	36	Alaptőke	2220000	—		
Értékpapirtárea			4008765	—	Rendes tartalékalap	1200000	—		
Nyugdíjalap értékpapirjai			276676	80	Külön tartalékalap	533761	22		
Befizetés Pénzügyi Központ üzlet-részekre			12800	—	Árfolyamkülönbözeti tartalékalap	100000	—	4053761	22
Váltótárea			7044111	90	Nyugdíjalap				370875
Jelzálogkölesönök			11199253	11	Betétek				22145683
Adósok folyószámlán			5570690	08	Hitelezők és átengedményezett kölcsönök				2448110
Előlegek kézi zálogokra			72239	13	Átmeneti tételek				68095
Ingatlanok			711029	83	Nyereség				436863
			29523389	21					29523389

Tartozik.

Veszteség-nyereség-számla 1916 december 31-én.

Követel.

Terhek:	Korona		F.		Jövedelmek:	Korona		F.	
Különféle kamatok	1052526	68			Nyereségáthozat a múlt évről	48095	39		
Fizetések, nyugdíjak és kezelési költségek	328674	89			Különféle kamatok és egyéb bevételek	1999086	01	2047181	40
Adók és illetékek	207674	96							
Leírások:									
Értékpapírok árfolyamesökkenése	3942	42							
Követelésekből	17499	38	1610318	33					
Nyereség									
			436863	07					
			2047181	40					

Miskolc, 1916. december 31-én.

A Z I G A Z G A T Ó S Á G:

Lichtenstein László,
vezérigazgató.

Zoltán Ferenc,
főkönyvvizsgáló.

Bartányi Gyula, Bíró Zsigmond, Friedmann Gyula, Gruner Tivadar, Grünfeld Sándor, Györi Ödön, Hesz Miklós, Dr. Markó László, Porcs János, Radwány István, Schrockner S. Lipót
ig. tag. jogtanácsos. ig. tag. ig. tag. ig. tag. ig. tag. ig. tag. ig. tag. ig. tag. ig. tag.

Jelen mérleg- és veszteség-nyereség-számlát megvizsgáltuk és helyesnek találtuk

Miskolc, 1917. február 7-én.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

dr. Tüdös István,
f. biz. elnök.

Dolcz Antal,
f. biz. tag.

dr. Fejér Aladár,
f. biz. tag.

Hercz Jenő,
f. biz. tag.

Kun Bertalan,
f. biz. tag.

Lévay József,
f. biz. tag.

Pfliegler J. Ferenc,
f. biz. tag.

Kiadja: Hoványi Kornél.

Nyomatott: Klein és Ludvig könyvnyomdáiban, Miskolcra.